

розу. Гидролог Николай Рухлов, изучавший долины рек горного Крыма, в своей книге описывает имение Хароза, и по абрису гор на фотографиях местным краеведам удалось установить, где оно находилось. На сегодняшний день мы склоняемся к тому, что Мандельштам работал все-таки у Хароза. Но на самом деле не так важно, у кого он работал, потому что была традиция артелей. Места, где все эти виноградники располагались, это места от виноградного домика, вдоль Отузки, от Бугаза и вниз.

Почему же поэт вообще работал на виноградниках? Любовь Шепелева отвечает просто: 1919 год, гражданская война, просто не было денег. Исследователи, впрочем, не сомневаются, что организацией этой работы для Мандельштама занимался брат Александр, предоставляя Осипу Эмилевичу делать то, что он умел лучше всего — слагать стихи.

Грибоедовская тропа

— Еще одним поэтом, который побывал в Отузах, но оставил о них всего одну строчку (зато какую!), был Александр Сергеевич Грибоедов. Он посетил Крым летом 1825 года и оставил исследователям множество загадок. Крымское наследие поэта — это его дневниковые записи, которые потом были изданы как путевые заметки. После 12 июля они обрываются до 12 сентября. Есть еще три письма, он написал их своему другу Степану Бегичеву перед отъездом с полуострова. 9 сентября он пишет Бегичеву, что он из Симферополя отправляется в Феодосию через Карасубазар и Судак. Грибоедов приезжает в Судак, ночует у барона де Боды и отправляет своего слугу Александра Грибова, как он пишет, по колясочной дороге в Кафу. Для того, чтобы побродить по Генуэзской крепости и потом верхом доскакать до Кафы.

Исследователей, конечно, волнует вопрос пути, которым Грибоедов отправился в Феодосию. Из Судака он уезжает 10 сентября после прогулки по крепости, выезжает на восток — в Отузы через Козы, ныне Солнечную Долину.

— В его письме от 12 сентября, — продолжает Любовь Шепелева, — есть такая фраза: «Самая миловидная долина в этой части Крыма, как по мне, это Отузская долина». И дальше приписка идет: «Прискакал я сюда по луне». Если при луне прискакал, очевидно, в Отузах ночевал? Одна строка, но она одна дала краеведам пищу для размышлений: где ночевал, по какой дороге добрался до Отуз и по какой покидал деревню на следующий день. На старой дороге, которая ведет из Судака в Отузы, стоит дом — теперешнее лесничество и старая дача Аарона Яковлевича Крыма. Две жительницы Щebetовки рассказывали мне, что в 1990-е годы тут работали исследователи, рассчитали русло реки, и они говорили, что в этом доме ночевал Грибоедов. Может быть, не конкретно в этом доме, но этот дом стоит прямо у старой дороги, на въезде.

Старые фотографии свидетельствуют, что рядом не было никаких других строений. Дореволюционный межевой план мог бы приблизить нас к разгадке этой тайны. Так же, как и старые карты троп могут помочь разобраться, по какому пути следовал сам поэт и по какому — ехал его слуга. Очевидно, что остатки бывшей колясочной дороги еще виднеются как раз рядом с домом. По какой же тропе скакал верхом Грибоедов?

— В 1961 году, — говорит Любовь Шепелева, — Юлиан Семенов отдыхал в Доме

творчества в Коктебеле и познакомился с Маршаком. И есть его описание, что он на своей машине повез Самуила Яковлевича в Судакскую крепость по грибоедовской дороге через Отузы! Это мог быть только что придуманный термин, но про дорогу из Коз в Отузы, или так называемую патрульную тропу, я читала в нескольких источниках. Одна из сегодняшних троп в горах вполне может оказаться той самой, грибоедовской. Было бы, конечно, хорошо поставить там указатели и сделать эту тропу привлекательной для туристов...

30 воинов и 30 дворов

Впрочем, и сами Отузы, ныне Щebetовка, Курортное и долина между ними, могут стать привлекательным экскурсионным



Любовь Шепелева осматривает с горной высоты Щebetовку.

12. Путеводитель Боссалини.
Росписание Автобуснаго Движенія Феодосійскаго Общества Автомобильныхъ Сообщеній

Линія Феодосія—Отузы.
Лѣтнее росписание

Отходъ изъ Феодосіи		Приходъ въ Отузы	
1-й рейсъ	8 ч. — утра	1-й рейсъ	9 ч. 15 м. ут.
2-й „	12 „ — дня	2-й „	11 „ 15 „ дня
3-й „	4 „ 30 м. „	3-й „	5 „ 45 „ веч.

Отходъ изъ Отузъ		Приходъ въ Феодосію	
1-й рейсъ	9 ч. 30 м. утр.	1-й рейсъ	11 ч. — м. утр.
2-й „	2 „ — „ дня	2-й „	3 „ 30 „ дня
3-й „	6 „ — „ веч.	3-й „	7 „ 30 „ веч.

Плата за проѣздъ (въ 1 конецъ)			
		1 кл.	2 кл.
		р.	к.
Изъ Феодосіи въ Отузы или обратнo		2 50	1 75
» Отузъ » Коктебель или обрат.		1 —	75
» Отузъ » Судакъ »		3 —	2 —

За дѣтей моложе 10 лѣтъ платятъ половину, до 4-хъ лѣтъ на рукахъ провозятся бесплатно.

Отходъ и приходъ въ Феодосію: Изъ собственнаго Гаража по Галлерейной ул., рядомъ съ галлереей Айвазовскаго

Отходъ и приходъ въ Отузахъ: Кофейня „Крымъ“ г-на Исса Аджи Меметова.

За провозъ багажа въ Отузы или обратнo взимается съ пуда 30 коп.

Посылки и всевозможныя порученія по соглашенію.

Отпускаются автомобили для специальныхъ поѣздокъ и катаній.

Расписание движения на линии Феодосія — Отузы в путеводителе Петра Боссалини 1914 г.

маршрутом. Здесь находится горный массив Эчки-Даг, история у места долгая и полна множества загадок. Впервые в письменных источниках Отузы упоминаются с XV века. Однако три плиты на ныне исчезнувшем щebetовском кладбище свидетельствуют о том, что тут хоронили людей уже в начале XIV столетия.

отуз-татары на территории современной Щebetовки и ее окрестностей — на площади, которую Отузы занимали до 1945 года. Этот топоним объединял когда-то и Щebetовку, и Курортное.

— Но, — уточняет Любовь Шепелева, — Отуз относится не только к самому поселению. Есть гора Отуз-Кая, река Отуз. И вообще в Крыму это не одно поселение Отуз. В недавно вышедшей книге Вилянского «Топонимика Крыма» топоним «отуз» встречается несколько раз. Только одних селений он перечисляет четыре. Поселения с таким наименованием были в Кировском районе, в Черноморском, в Бахчисарайском. Сейчас все они, естественно, переименованы, какие-то совсем исчезли с лица земли. Но их существование даже в прошлом помогает нам посмотреть на значение слова «отуз» — много по-другому и связывать его не с количеством дворов в поселении, а со смыслом, которое оно приобрело для отуз-татар. И что получается? Вот это число 30 для этого племени, для этого союза 30 воинов стало символическим: они старались строить 30 домов, иметь 30 стрел в колчане, брать в плен 30 человек, организовывали себе гаремы из 30 жен. То есть, история развивалась в обратном направлении. Причина и следствие меняются местами: не название произошло от 30 дворов или поселений, а считали все по 30 от слова «отуз», которое стало наделяться особым смыслом. История Отуз, как древняя, еще мало нам известная, так и новейшая, невероятно богата, и заполнять белые пятна этой истории — большой, но в то же время и вдохновляющий труд! — заканчивает свой рассказ Любовь Шепелева.

Елена СЕМАЕВА,
фото из личного
архива Л. Шепелевой.



Отузы Дача А. Я. Крымъ.

Вид на дачу Аарона Яковлевича Крыма.

— В переводе с крымско-татарского и вообще в тюркских языках, — рассказывает Любовь Шепелева, — «отуз, отуз» — это 30, числительное 30. И поэтому название поселения традиционно трактуется таким образом, что когда-то в древности здесь располагались 30 домов, 30 хуторов, 30 поселений. Такую же трактовку этому названию дают и ученые. Два Петра, Сумароков и Кеппен, в своих записках пишут, что здесь когда-то в древности было 30 поселений и их остатки были видны в окрестностях еще в конце XVIII века, в котором, собственно, оба ученых жили и исследовали Крым. Но, возможно, что слово «отуз, отузы» в значении «тридцать» — это уже производная. Такой термин, как «отуз-татар», появился где-то в VI-VII веках на территории Монголии. Он относится к родоплеменному союзу: 30 татар, 30 воинов, мужской союз, который был организован для защиты своей территории и населения на этой территории. На стелах в Монголии можно найти это слово. На территории же Крыма отуз-татар появились во время нашествия и завоевания Крыма Золотой Орды.

О том, что сюда пришло и тут обосновалось племя отуз-татар, пишет в своей книге «Старый добрый Коктебель» такой ученый, как Александр Шапошников. Поселились

МК
В КРЫМУ

**ВО ВСЕХ ПОЧТОВЫХ
ОТДЕЛЕНИЯХ
ПРОВОДИТСЯ
ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ
«МОСКОВСКИЙ
КОМСОМОЛЕЦ
В КРЫМУ»!**

**ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС
ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКА —**

09491

**ЦЕНА ПОДПИСКИ
НА 1 МЕСЯЦ:**

219 руб. 90 коп.